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Поглиблено теоретико-методичні положення щодо формування привабливого імі д-

жу територіальних громад в частині систематизації критеріїв їхньої ідентифі-

кації та параметрів їхнього позиціонування, посилено в даному контексті локальні 

інноваційні аспекти імплементації концепції сталого розвитку. Обґрунтовано важ-

ливість дослідження територіальної громади як складної інноваційно активної сис-

теми, яка характеризується емерджентністю й формуванням синергетичних ме-

тасистемних зв’язків між її елементами, що потребують впорядкування. Сис те-

матизовано критерії ідентифікації й параметри позиціонування територіальних 

громад шляхом побудови відповідних класифікаційних схем на основі спадного ієрар-

хічного ланцюжка класифікаційних таксонів. Доведено важливість імплементації 

критеріїв ідентифікації й параметрів позиціонування в практику стратегування 

територіальних громад для покращення їхньої інноваційної активності та визна-

чення ключових позицій розвитку у стратегічній перспективі.

Вступ. Останніми роками питання децентралізації влади та локаль-

ного розвитку територій все більше характеризуються відповідною 

динамікою інноваційно-економічних можливостей, формуючи важ-

ливі передумови для підвищення конкурентоспроможності кожної 

адміністративно-територіальної одиниці. Світові тенденції локалі-

зації також посилюють свій вплив на стратегічні аспекти забезпечен-

ня сталого розвитку територіальних утворень, підштовхуючи пред-

ставників органів місцевого самоврядування розглядати розвиток 
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територіальних громад з точки зору іміджево-

го підходу, тобто як суб’єктів, що володіють 

певним репутаційним капіталом.

Локальний вимір дослідження особливос-

тей просторового розвитку екстраполюється 

на змістовне наповнення закордонного і віт-

чизняного наукового контенту вже не один де-

сяток років, проте найбільшого значення він 

набуває сьогодні, в умовах завершення про-

цесу об’єднання територіальних громад згідно 

з реформою децентралізації та набуття ними 

нових повноважень. Підвищення рівня без-

посередньої відповідальності органів місце-

вого самоврядування перед мешканцями за 

ефективність своєї роботи, конкурентна бо-

ротьба з аналогічними адміністративно-тери-

торіальними одиницями за збільшення влас-

них ресурсних можливостей (зокрема й інно-

ваційних), отримання ефективних результа тів 

від реалізації програм та інших інструментів 

соціально-економічного розвитку — усе це 

спонукає громади вдаватися до нових варі-

антів і сценаріїв розвитку у стратегічній пер-

спективі. 

Імплементація іміджевого підходу до пи-

тань стратегічного пла ну вання розвитку тери-

торіальних громад роз гля дається як важлива 

складова по літики органів місцевого самовря-

дування з огляду на його спроможність фор-

мувати позитивне реноме території та, відпо-

відно, збільшувати її репутаційний капітал.

Деякі українські громади (Білокуракин ська, 

Горішньоплавнівська, Коломийська, Кремін-

ська, Лиманська та ін.) вже активно торують 

шлях свого розвитку крізь реалізацію власних 

маркетингових стратегій, у яких прослідко-

вується інноваційна складова, що часто зво-

диться до вирішення лише поточних проблем, 

наприклад ремонт будівель або доріг. Такий 

стан речей не відповідає повною мірою по ло-

женням певниних стратегій розвитку на міс-

цевому та регіональному рівнях, пріоритетами 

яких є підвищення конкурентоспроможності 

території та формування сприятливого інно-

ваційного середовища в рамках забезпечення 

сталого розвитку.

До того ж аналіз положень маркетингових 

стратегій вказаних громад доводить їхній фраг-

ментарний характер, оскільки вони здебіль-

шого мають універсальний інструментарій для 

брендування будь-якої території. Підтверджу-

ючи вагомість такого підходу, необхідно за-

значити про ризик повторюваності для громад 

за умови бездумної імплементації даних норм 

у життя, що заважатиме території виділити 

себе поруч з конкурентами. Це може призвес-

ти до ототожнення громад (найчастіше в рам-

ках відповідного регіону) в уяві потенційних 

споживачів й інвесторів, що заважатиме фор-

муванню позитивного образу територіальної 

одиниці, а відтак — перешкоджатиме розши-

ренню інноваційних можливостей для досяг-

нення її сталого розвитку.

Орієнтація в питаннях розвитку територі-

альних громад на важливості їхніх унікальних 

іміджево-репутаційних характеристик, відмін-

них від конкурентів, сприятиме формуванню 

позитивного й привабливого іміджу даних ло-

кальних територій, розширенню можливостей 

для впровадження інновацій та покращення 

наявних економічних, соціальних та екологіч-

них позицій. Вирішенню подібних завдань 

сприятиме імплементація таких маркетинго-

вих інструментів як ідентифікація та пози ціо-

нування до системи стратегічного планування 

розвитку громади, що через відповідні крите-

рії та параметри здатні змінити уявлення про 

територію від негативного / нейтрального до 

позитивного й пізнаваного з метою мобіліза-

ції інноваційних можливостей, необхідних для 

забезпечення конкурентоспроможності та еко-

номічного зростання території.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-

ретико-методичні аспекти імплементації кон-

цепції сталого локального розвитку крізь приз-

му інновацій досліджувалися сучасними за-

кордонними та вітчизняними вченими, серед 

яких К. Гуо, Л. Ву й Д. Лорд [1], І. Заблодська 

[2, 3], З. Сірик і М. Пітюлич [4], В. Самойленко 

й Н. Корогода [5]. А до науково-теоретич ної 

спадщини в контексті дослідження пи тань 

розвитку громад й інших локальних те ри то-

рій з точки зору маркетингу належать наукові 

праці І. Буднікевич [6], А. Джапутри й С. Мо-

лінілло [7], Г. Карпентера й С. Созуера [8], 

О. Ко ломицевої [9], Л. Панасенко [10], К. Яні-

шевської й А. Інча [11].

Аналіз наукових праць щодо висвітлення 

особ ливостей маркетингового виміру розвит-

ку локальних територіальних утворень дає змо-

гу стверджувати про відсутність конкретного 

теоретико-методичного підґрунтя, пов’яза но-

го з процесами ідентифікації та позиціону-

вання територіальних громад, в якому систе-
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матизація відповідних критеріїв і параметрів 

займає важливе місце. Позитивно оцінюючи 

наукові здобутки вчених-економістів зі вка за-

ної проблематики, варто відзначити й дискрет-

ний рівень дослідження особливостей фор му-

вання позитивного іміджу громад крізь призму 

їхнього інноваційного розвитку, тому дана нау-

кова прогалина потребує усунення. Критерії 

ідентифікації та параметри позиціонування 

територіальних громад можуть розглядатися  

як ефективні інструменти для розширення 

наявних інноваційних можливостей, необхід-

них для забезпечення конкурентоспро можності 

та сталого розвитку територій, що зумовлює 

актуальність обраної тематики та мету даної 

статті. 

Мета та теоретико-методологічне підґрунтя 

дослідження. Метою статті є систематизація 

критеріїв ідентифікації та параметрів пози-

ціонування територіальних громад з інно ва-

ційної точки зору як складової частини ме-

тодичного інструментарію для формування 

позитивного іміджу локальних територій в ен-

догенному та екзогенному середовищі.

Наукове дослідження реалізується крізь 

призму методологічної платформи: положень 

системного підходу (в основу якого покладе-

но аналіз взаємозалежних показників, що від-

дзеркалюють стан розвитку громади та роз-

глядають його складові як взаємопов’язані 

елементи територіальної інноваційно актив-

ної системи); комплексного підходу (громада 

розглядається як частина сталого та іннова-

ційного розвитку відповідного регіону з ура-

хуванням особливостей економічного, соці-

ального, екологічного та іншого характеру, а 

також наявних факторів впливу ендогенного 

й екзогенного середовища); контрінтуїтивно-

го методу системної динаміки Д. Форрестера 

(громада досліджується як складна система, 

процеси якої є контрінтуїтивними, тобто роз-

глядаються через об’єктивну істину, встанов-

лену науковими методами чи логікою). Еле-

менти такої системи впливають один на одно-

го, а її загальний стан визначається не лише 

взаємозв’язками між всіма елементами, але й 

всією історією існування й функціонування 

системи [12, с. 1870]; методу часткової рів-

новаги А. Маршалла (вибір критеріїв і пара-

метрів здійснюється за принципом достатнос-

ті, тобто з урахуванням ступеня впливу кож-

ного з них на стан функціонування й розвитку 

територіальної громади); принципу сталої не-

рівноваги (віддзеркалює ступінь динамічності 

критеріїв ідентифікації й параметрів позиціо-

нування територіальної громади, що забез-

печують розвиток всієї системи) та принципу 

емерджентності (допускає незначну розбіж-

ність локальних оптимумів з оптимумом за-

гальної системи) [13, с. 84—85].

Аналіз теоретико-методичних аспектів дос-

лідження маркетингового інструментарію суб’-

єк тів господарювання місцевого рівня ство-

рив передумови для формування й висунення 

наукової гіпотези про можливість визначення 

критеріїв ідентифікації й параметрів пози-

ціонування територіальної громади за умови 

дослідження останньої як складної іннова-

ційно активної системи, що характеризується 

емерджентністю й, одночасно, формуванням 

синергетичних метасистемних зв’язків між її 

елементами, які потребують впорядкування.

Упорядкування критеріїв і параметрів про-

понується здійснювати шляхом їхньої сис-

тематизації, тобто діяльності, у процесі якої 

досліджувані об’єкти організовуються в певну 

систему на основі вибраного принципу. Серед 

усіх видів систематизації доцільно зупинитися 

на найважливішому — класифікації, врахо-

вуючи її здатність розподіляти всі визначені 

елементи за структурними частинами на ос-

нові встановлення подібності та відмінності 

між ними. Серед багатовимірної статистич-

ної площини, до якої відносять класифікацію, 

особ ливого значення набувають завдання дис-

кримінантного аналізу, що полягає в пошуку 

правил, за яким спостережуваний об’єкт мо-

же бути віднесений до одного зі заданих класів 

[14, с. 21—22]. Так, першочергове розділення 

визначених елементів ідентифікації й пози-

ціонування пропонується здійснити за допо-

могою використання такого семантичного так-

сону як «клас». Окрім того, процедуру систе-

матизації відповідних критеріїв і параметрів 

доцільно здійснити за певними класифіка-

ційними ознаками метасистеми (громади) та 

довести їх до певної внутрішньої узгодженості 

із відображенням взаємозв’язків, що визна-

чається такою закономірністю:

S = [W, M, P, R, , Str(Org), Ier, Е, G, В, I, С]

(1), 

де S — систематизація елементів дослідження; 

W — цілісність системи; М — елементи, мно-
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жинність членування яких розкриває аспекти 

системи; Р — властивості елементів (класів); 

R — відносини всередині системи; α — зв’язок 

досліджуваної системи з іншими системами; 

Str(Org) — структура системи; Ier — ієрархічна 

будова системи; Е — взаємодія з метою дос-

лід ження (G); В — поведінка системи, зокрема 

її розвиток; І — інформаційний аспект функ-

ціонування системи; С — управління сис-

темою. 

Така логіка процесу систематизації харак-

теризується цілісністю системи та означає, що 

досліджуваний об’єкт має інтегральні влас-

тивості [15], тому впорядкування критеріїв 

ідентифікації й параметрів позиціонування 

громади шляхом їхньої систематизації тісно 

корелює із висунутою науковою гіпотезою, ос-

кільки ґрунтується на встановленні при чин-

но-наслідкових відносин між досліджувани-

ми елементами, що дає змогуу розглядати кри-

терії й параметри як частини територіальної 

метасистеми. А графічне відображення систе-

матизації критеріїв ідентифікації й параметрів 

позиціонування громади запропоновано здійс-

нювати шляхом побудови класифікаційних 

схем, які слугують інструментом перевірки нау-

кових гіпотез шляхом перенесення абст ракт-

них об’єктів з областей теоретичного знан ня 

і з’єднання їх у новій «сітці відносин» як 

взаємопов’язаних елементів [16, с. 15].

Результати дослідження. Формування пози-

тивного іміджу територіальних громад роз-

починається з визначення та впорядкування 

критеріїв їхньої ідентифікації. Критерії іден-

тифікації представляють собою конкретні по-

казники, завдання яких полягає в допомозі по-

тенційним споживачам виокремити конкрет-

ну територіальну громаду поміж усіх інших, 

наділивши її відповідними характеристика-

ми, відмінними від ознак інших адміністра-

тивно-територіальних одиниць базового рівня 

управління.

Процес визначення таких критеріїв пере бу-

ває в залежності від наявних інституціо наль-

них фреймів функціонування та розвитку те-

риторіальних громад. Так, несистемне висвіт-

лення особливостей стратегічного планування 

розвитку громад у положеннях чинних нор-

мативно-правових актів, а також відповідних 

аналітичних, статистичних та інших інфор ма-

ційних джерел значно звужують можливості 

пошуку альтернатив у виборі оптимальних 

кри теріїв ідентифікації. Дискретність висвіт-

лення унікальних характеристик, які дають 

можливість виокремити громаду серед бага-

тьох інших на основі сформованої наукової 

гіпотези, обґрунтовує вибір таких критеріїв 

ідентифікації, що формують першочергове 

уявлення про територіальну одиницю: назва 

громади, її чисельність, площа території гро-

мади, кількість населених пунктів у складі 

громади, рівень соціально-економічного роз-

витку і функціональний тип території, рівень 

доходів і видатків загального фонду бюджету 

громади на одного мешканця, рівень дотацій-

ності бюджету громади.

Даний перелік є фундаментом, на якому 

будуватиметься образ громади, його варто 

розширювати відповідно до змін соціально-

еко но мічного, адміністративного, інституціо-

наль ного характеру. А оскільки питання за без-

печення ефективного розвитку економічних 

систем різного рівня управління останні ми 

роками тісно пов’язані з інноваційним потен-

ціалом, то вказаний перелік рекомендується 

доповнити критеріями специфічної природи 

(за наявності). Кожна локальна територія 

функціонує в рамках відповідних регіонів, що 

прагнуть до забезпечення свого сталого та 

інноваційного розвитку, тому й розвиток гро-

мади набуває власних виняткових рис. Нап-

риклад, для ідентифікації прикордонних те-

риторіальних громад з інноваційної точки зо-

ру важливим стане критерій віддаленості від 

держав ного кордону (впливає на можливості 

для існування та розвитку успішних іннова-

ційних підприємств і кластерів), для гірських 

та приморських територій — середньорічна 

кількість туристів чи відпочивальників (має 

вплив на рівень масштабування інновацій-

них туристич них продуктів (процесів) та їхнє 

швидке ви ве дення на ринок); для громад пост-

конф лікт них територій Луганської та Доне-

цької областей — рівень віддаленості від лінії 

розмежування (позначається на формуванні 

сприятливих і безпечних умов для активізації 

інноваційної діяльності територій).

Група визначених критеріїв ідентифікації мо-

же вважатися основною, оскільки одразу змо-

же надати уявлення про стан функціонування 

та розвитку громади, а кожен з критеріїв ок-

ремо допоможе виявити такі характеристики 

території, за якими саме її можна пізнати. З 

метою розширення уявлення про отриману 
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інформацію за вказаними критеріями про по-

нується також сформувати окрему, допоміжну 

групу елементів, які виконуватимуть функцію 

доповнення й деталізації по відношенню до 

перших. Так, фінансову складову розвитку гро-

ма ди можна деталізувати через такі статис-

тичні показники: рівень капітальних видат ків 

на одного мешканця, питома вага капіталь-

них видатків у загальних видатках об’єд наних 

територіальних громад (далі ОТГ); соціально-

економічну складову через чисельність учнів, 

що навчаються в закладах освіти; кількість за-

кладів освіти, охорони здоров’я та культури й 

спорту в ОТГ. У майбутньому на етапі пози-

ціонування території доцільно звернути увагу 

на визначені критерії ідентифікації для того, 

щоб розробити альтернативні шляхи для під-

вищення рівня інноваційної, інвестиційної, 

туристичної, соціокультурної, екологічної та 

інших видів привабливості громади та сфор-

мувати її позитивний імідж.

Зазначені аргументи дали змогу здійснити 

аналіз, синтез, узагальнення й порівняння ви-

значених критеріїв ідентифікації територіаль-

ної громади та систематизувати їх шляхом по-

будови відповідної класифікаційної схеми, в 

основу якої покладено спадний ієрархічний 

ланцюжок класифікаційних таксонів «клас — 

тип — критерій — результат (значення) кри-

терія» [5, с. 31] (рис. 1).

Рис. 1. Класифікаційна схема критеріїв ідентифікації територіальних громад (клас ключових критеріїв)

(розроблено авторами) 
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Першим класифікаційним таксоном у пред-

ставленому спадному ієрархічному ланцюжку 

для ідентифікації громади виступає клас кри-

теріїв, який пропонується розділяти на клю-

чові та допоміжні залежно від їхнього при-

значення. 

Так, клас ключових критеріїв чинить без-

посередній вплив на процес ідентифікації те-

риторії, оскільки першочергово розпізнає та 

засвідчує конкретну громаду як базовий еле-

мент системи місцевого самоврядування, ви-

значає її профіль. Останній може бути сфор-

мований на основі наявних соціально-тери-

торіальних розбіжностей порівняно з іншими 

аналогічними одиницями за сукупністю ад мі-

ністративно-географічних, демографічних, со-

ціально-економічних й інших ознак. Нато-

мість клас допоміжних критеріїв має на меті 

доповнити своїм змістовним наповненням ок-

ремі сегменти ключових критеріїв з еконо-

мічної, соціальної, екологічної та іншої точки 

зо ру, деталізувати їх та слугувати додатковою 

ба зою для ухвалення обґрунтованих управ-

лінських рішень.

Тип критеріїв є другим елементом класифі-

каційної схеми, призначеної для ідентифіка-

ції територіальної громади, та характеризує ти-

пологічні властивості даних суб’єктів госпо-

дарювання місцевого рівня. Такі властивості 

було виявлено шляхом аналізу положень чин-

них нормативно-правових актів державного й 

локального рівнів, звітних документів, статис-

тичних, аналітичних й інших інформаційних 

джерел з питань функціонування та розвитку 

територіальних громад України на основі за-

стосування аналітико-синтетичного методу нау-

кового пізнання шляхом узагальнення, уточ-

нення й розвитку наявних уявлень про типо-

логію як елемент класифікації.

Враховуючи метасистемну природу процесу 

систематизації та зв’язок між його елемента-

ми для цілей ідентифікації територіальних 

громад, запропоновано дві типологічні класи-

фікаційні категорії критеріїв: узагальнювана 

та конкретна. Узагальнюваний тип об’єднує в 

собі критерії, що характеризують результатив-

ність діяльності громади як економічної сис-

теми загалом. Необхідність використання да-

ного типу для цілей ідентифікації території є 

беззаперечною з огляду на його комплексну 

сутність, що використовується з метою удо-

сконалення або трансформації уявлення про 

дану систему загалом. Насамперед конкрет-

ний тип критеріїв ідентифікації громади на дає 

можливість сконцентрувати увагу на аналізі 

й обґрунтуванні відповідних рішень у кон-

тексті розвитку окремих напрямів життєді-

яльності (економічного, соціального, еколо-

гіч ного, інноваційного, фінансового та ін.).

Наступним елементом ієрархічної систе ма-

тики постає безпосередньо сам критерій іден-

тифікації громади. Типологічний класи фі ка-

ційний поділ, результати аналізу даних що мі-

сячного Моніторингу процесу децентра лі за ції 

та реформування місцевого самовряду вання 

Міністерства розвитку громад та територій Ук-

раїни [17], положень чинних стратегій розвит-

ку українських територіальних громад доз во-

лили систематизувати у клас ключових крите-

ріїв ідентифікації дев’ять сегментів, кожному з 

якому відповідає конкретна ознака громади:

а) назва, чисельність, площа території, рі-

вень віддаленості громади від лінії розмежу-

вання та кількість населених пунктів у складі 

ОТГ (критерії узагальнюваного типу);

б) рівень соціально-економічного розвитку 

ОТГ і функціональний тип території, рівень 

доходів загального фонду бюджету ОТГ на од-

ного мешканця, рівень видатків загального 

фонду бюджету ОТГ на одного мешканця, рі-

вень дотаційності бюджету ОТГ (критерії кон-

кретного типу).

Щодо класу допоміжних критеріїв, то згідно 

з його похідним призначенням доцільно виді-

лити в його структурі лише конкретний тип 

показників, які систематизують, удоскона лю-

ють та розширюють уявлення (за необхід-

ності) про ключові критерії ідентифікації гро-

мади (рис. 2).

Конкретний тип допоміжних критеріїв спи-

рається на такі показники: рівень капітальних 

видатків на одного мешканця, питома вага ка-

пітальних видатків у загальних видатках гро-

мади, чисельність учнів, що навчаються в за-

кладах освіти, кількість закладів освіти, охо-

рони здоров’я та культури й спорту в громаді. 

Безперечно, даний перелік не є вичерпним, 

його змістовне наповнення та структурно-

логічна послідовність підлягають модифікації 

відповідно до сценаріїв інноваційного роз-

витку територіальних громад.

Результат (значення) критеріїв визначаєть-

ся останнім класифікаційним таксоном у про-

цесі ідентифікації громади й набуває кількіс-
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них та якісних характеристик відповідно до 

кожного вищепредставленого елемента. Так, 

діапазон та значення кількісних критеріїв спи-

раються на результати аналізу наявних даних 

(станом на 01.01.2021) згідно з методологіч ни-

ми і аналітичними поясненнями, статистич-

них видань, які найповніше характеризують 

стан розвитку громади. Ще два критерії — наз-

ва громади, а також рівень соціально-еко но-

мічного розвитку й функціональний тип те-

риторії — мають якісні значення, визначені 

відповідно до положень Кодифікатора адміні-

стративно-територіальних одиниць та тери-

торій територіальних громад, затвердженого 

наказом Міністерства розвитку громад та те-

риторій України від 26.11.2020 № 290, а та-

кож проєкту Закону України «Про особливос-

ті стимулювання регіонального розвитку» 

(реєстр. № 5649 від 10.06.2021).

Особливу увагу слід приділити нормам вка-

заного законопроєкту, що перебуває наразі на 

розгляді Верховної Ради України, оскільки він 

передбачає поділ територій за рівнем со ціаль-

но-економічного розвитку, який може стати 

домінантою серед інших критеріальних ознак 

ідентифікації з огляду на її вирішальну роль в 

процесі підвищення конкурентоспромож ності 

та забезпечення сталого й інноваційного роз-

витку громади. Так, за вказаною ознакою про-

понується виділяти окремі типи територій, що 

потребують особливої уваги з боку держави:

1. Регіональні полюси економічного зрос-

тання — мікрорегіон, територіальна громада, 

що характеризується значно кращими демо-

графічними, соціально-економічними показ-

никами розвитку порівняно з іншими подіб-

ними територіями регіону, зростання яких 

позитивно впливає на суміжні території та 

регіон загалом.

2. Території з обмеженими можливостями 

для розвитку, що мають свій поділ за певним 

функціональним типом: територія, що підля-

гає економічній реструктуризації; прикор-

донні території у несприятливих умовах (до 

такого типу відносяться і території, що роз-

ташовані уздовж лінії розмежування); сільські 

території у несприятливих умовах; території з 

обмеженнями розвитку [18].

Акцентування уваги на вказаних критеріях 

ідентифікації виступає важливою передумо-

вою для забезпечення інноваційного розвитку 

громади, оскільки процес формування й під-

Рис. 2. Класифікаційна схема критеріїв ідентифікації територіальних громад (клас допоміжних критеріїв)

(розроблено авторами) 



86 ISSN 1681-6277. Economics and Law. 2021, № 4

Ю.С. РОГОЗЯН, Є.М. АХРОМКІН, І.М. ЛІТВІНОВА 

тримки регіональних полюсів економічного 

зростання міститиме в своїй основі реалізацію 

проєктів саме з інноваційним фундаментом для 

прискореного економічного зростання кожної 

громади та регіону загалом. Натомість, пере-

творення територіальної громади, яка має об-

межені можливості для розвитку, в регіональ-

ний полюс економічного зростання — украй 

амбітна й важлива мета, до якої варто прагну-

ти представникам кожного суб’єкта місцевого 

самоврядування в нашій країні, тому даний 

критерій потребує прискіпливого ставлення з 

боку представників громад як інноваційного 

драйвера успішної ідентифікації громади для 

підвищення її конкурентоздатності порівняно 

з аналогічними адміністративно-тери то ріаль-

ними одиницями. 

Завершення реформи децентралізації вла-

ди створило можливості для територіальних 

громад у частині обирання ними стратегічних 

й тактичних векторів формування власної 

спроможності та планування свого розвитку. 

Для забезпечення самодостатності територі-

альним громадам важливо прокладати свій 

шлях крізь призму надбання позитивних імід-

жевих характеристик економічного, соціаль-

ного, екологічного спрямування відповідно 

до концепції сталого розвитку. Так, у даному 

контексті все більшої потреби набуває на-

копичення й примноження репутаційного ка-

піталу, підвищення інноваційного потенціалу 

локальних територій і країни загалом [19], де 

ефективне позиціонування територіальних 

громад займає одне з провідних місць. Тому 

наступний етап формування позитивного 

іміджу територіальних громад полягає в сис-

тематиці параметрів їхнього позиціонування.

Варто зазначити, що на відміну від процесу 

ідентифікації, позиціонування територіаль-

них громад супроводжується визначенням та-

ких ознак (параметрів), за допомогою яких 

можна визначити унікальність тієї чи іншої 

території для поширення даної інформації в 

ендогенному й екзогенному середовищі [2, 

с. 15—16]. Тобто параметрами позиціонуван-

ня слугуватимуть такі ознаки, які зможуть 

лягти в основу формування максимально ефек-

тивної позиції визначеної громади серед ба-

гатьох її конкурентів. Крім того, науково-

практичний інструментарій визначення й сис-

тематизації параметрів позиціонування гро мад 

повинен відповідати сучасним викликам і тен-

денціям розвитку локальних територій, тому 

даний процес доцільно досліджувати саме 

крізь призму концепції сталого розвитку, за-

стосовуючи економічні, соціальні та еколо-

гічні переваги.

Фрейми функціонування та розвитку тери-

торіальних громад інституціонального харак-

теру в Україні чинять звужувальний вплив не 

тільки на етапі вибору критеріїв ідентифіка-

ції громади, але й створюють негативні (об-

межувальні) передумови для реалізації друго-

го етапу формування позитивного іміджу ло-

кальних територій — визначення параметрів 

їхнього позиціонування. Результати аналізу 

наявних статистичних й аналітичних джерел 

з вказаної проблематики дали можливість син-

тезувати, узагальнити й порівняти інди катори 

розвитку громади між собою, дослідити їх 

крізь призму просторово-часової безперерв-

ності, взаємозалежності й компліментарності, 

що сформувало підґрунтя для виокремлення 

параметрів позиціонування громад з ураху-

ванням інформативності кожного з них для 

аналізу економічної, соціальної та екологічної 

складових розвитку громад. Це дало змогу ак-

центувати увагу на параметрах, за допомогою 

яких можна віднайти ті унікальні характерис-

тики, які вирізнятимуть громаду серед кон-

курентів, вигідно підкресливши її образ, та 

сформують у подальшому шляхи для підви-

щення її інноваційної активності: 

Економічні: доходи та видатки загального 

фонду на одного мешканця, грн; рівень дота-

цій бюджетів (питома вага базової / реверсної 

дотації у доходах), %; кількість підприємств 

(великий і середній бізнес) на 1000 осіб насе-

лення, од.; кількість приватних підприємців 

(малий бізнес) на 1000 осіб населення, од.; се-

редня заробітна плата за місяць, грн.; частка 

автошляхів з твердим покриттям у загальній 

протяжності доріг територіальної громади, %; 

частка домогосподарств, забезпечених цен-

тралізованим водопостачанням, у загальній 

кількості домогосподарств територіальної гро-

мади, %; частка домогосподарств, забезпече-

них централізованим газопостачанням, у їхній 

загальній кількості, %.

Соціальні: кількість закладів соціальної інф-

раструктури, що утримуються за рахунок бюд-

жету органів місцевого самоврядування на 

1000 осіб населення, од.; кількість лікарів за-

гальної практики сімейних лікарів на 1000 осіб 



87ISSN 1681-6277. Економіка та право. 2021, № 4

Систематизація критеріїв ідентифікації та параметрів позиціонування територіальних громад

Р
ис

. 3
. К

л
а

с
и

ф
ік

а
ц

ій
н

а
 с

х
е
м

а
 п

а
р

а
м

е
т
р

ів
 п

о
зи

ц
іо

н
у

в
а

н
н

я
 т

е
р

и
т
о

р
іа

л
ь

н
и

х
 г

р
о

м
а

д
 (

к
л

а
с

 о
д

и
н

и
ч

н
и

х
 п

а
р

а
м

е
т
р

ів
) 

(р
о

зр
о

б
ле

н
о

 а
вт

о
р

а
м

и
)



88 ISSN 1681-6277. Economics and Law. 2021, № 4

Ю.С. РОГОЗЯН, Є.М. АХРОМКІН, І.М. ЛІТВІНОВА 

населення, од.; кількість народжених та по-

мерлих на 1000 осіб населення, од.

Екологічні: частка викидів забруднювальних 

речовин в атмосферне повітря у загально-об-

ласному обсязі, %; кількість об’єктів природ-

но-заповідного фонду, од.; кількість пам’яток 

історії, архітектури, археології, од.; кількість 

виконуваних проєктів у 2019 р., спрямованих 

на підвищення туристично-рекреаційного 

потенціалу громади, од.

Теоретико-методологічне підґрунтя, відоб-

ра жене на початку дослідження, а також ре-

зультати аналізу наукових праць щодо вис віт-

лення особливостей розвитку локальної еконо-

міки обґрунтовують систематизацію па ра мет рів 

позиціонування громад, запропонувавши, як і 

на попередньому етапі ідентифі кації, спадний 

ієрархічний ланцюжок кла сифікаційних так-

сонів «клас — тип — пара метр — результат 

(значення) параметрів». Окрім того, реалі за-

ція етапів аналізу, синтезу, узагальнення й 

порівняння елементів офіційної статистич-

ної бази та чинних нормативно-правових по-

ложень дала змогу дійти висновку про важ-

ливість не тільки об’єктивного (фактичного) 

ста ну функціонування й розвитку громади для 

забезпечення її сталого та інноваційного роз-

витку, але й її ментального сприйняття цільо-

вими групами споживачів. Це обґрунтовує 

врахування як кількісних, так і якісних інди-

каторів у процесі побудови класифікаційної 

схеми параметрів позиціонування територі-

альних громад, виділивши два класи парамет-

рів: одиничний та комплексний (рис. 3, 4).

Клас одиничних параметрів є системою кіль-

кісних показників (абсолютних величин), ко-

жен з яких характеризує окрему сферу функ-

ціонування й розвитку громади (розвиток 

інфраструктури, підприємництва, туристич-

но-рекреаційний потенціал та ін.) з найчіткі-

шою інноваційною спрямованістю для визна-

чення її найкращої й найсильнішої позиції. 

Відмінною рисою даного класу параметрів є 

їхнє чітке наукове обґрунтування та наявність 

офіційного унормування (згідно з наявною 

статистичною й аналітичною базою даних). 

Натомість комплексні параметри позиціону-

вання громади, що становлять окремий клас, 

мають якісне вираження (відносні величи ни), 

оскільки за своїм змістовним наповненням 

вони є складнішими (можуть складатися з де-

кількох одиничних елементів). 

В основі кожного комплексного парамет-

ра — сумарний ефект від застосування його 

складових, для оцінювання якого найчастіше 

використовується експертний метод. Засто-

сування такого методичного інструменту ста-

не доцільним для аналізу саме комплексних 

параметрів з огляду на їхню неформалізовану 

природу [12, с. 343].

Важливість стратегічної перспективи для 

фор мування позитивного іміджу локальних 

те риторій в Україні ґрунтується на імператив-

ній імплементації положень концепції стало го 

розвитку та підвищенні інноваційної ак тив-

ності територій, що обґрунтовує типологізацію 

параметрів позиціонування громад шляхом ви-

ділення трьох елементів: економічного, соці-

ального та екологічного. Класифікаційний 

таксон «тип параметрів позиціонування» по-

кликаний визначити загалом один з трьох 

ключових напрямів формування привабливо-

го іміджу громади, в рамках якого майбутній 

вектор інноваційного розвитку території буде 

найуспішнішим й найефективнішим.

Типологізація елементів класифікаційної 

схе ми розкривається безпосередньо за допо-

могою параметрів позиціонування — сегмен-

тів у спадному таксономічному елементі з від-

повідною назвою. Серед одиничних статис-

тично обґрунтованих параметрів виділяються 

ті, що відображують стан найважливіших сфер 

життєдіяльності громади, в які найефектив-

ніше можна імплементувати інноваційні еле-

менти. Так, економічну площину для пози-

ціонування представляють параметри, які де-

монструють рівень забезпечення фінансової 

та бюджетної спроможності, рівень формуван-

ня підприємницького потенціалу та рівень роз-

витку системи інженерно-транспортної інф-

раструктури громади; соціальну складову на-

повнюють параметри, що окреслюють рівень 

розвитку системи соціальної інфраструктури 

та надання послуг населенню й рівень демо-

графічного розвитку громади; до екологічних 

параметрів відносяться ті, що забезпечують 

інформацію про рівень використання при род-

но-географічного й екологічного потенціалу 

громади, а також про рівень використання її 

унікальної історико-культурної спадщини.

Кожен з семи представлених параметрів 

позиціонування виражається через відповідні 

ста тистичні показники. А клас комплексних 

так сонів підкріплюється насамперед суб’єк-
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тивним відношенням цільових груп спожива-

чів, що сприятиме визначенню унікальних век-

торів привабливості громади в рамках таких 

складних за структурою якісних параметрів:

а) економічний тип параметрів: 

— економічна та інноваційно-інвестиційна 

привабливість громади; 

— комфортність життя й роботи, добробут 

населення;

б) соціальний тип параметрів:

— емоційна привабливість території;

— рівень соціальної захищеності в громаді;

в) екологічний тип параметрів: 

— відтворюваний екологічний потенціал; 

— туристично-рекреаційний потенціал гро-

мади.

Кожен з наведених комплексних парамет-

рів (рис. 4) деталізується шляхом аналізу ін-

тегральних показників, які детерміновано на 

основі дослідження трендів локальної еко-

номіки, її структурної трансформації та клю-

чових положень стратегічних документів роз-

витку територіальних громад України. На-

приклад, економічний тип якісних параметрів 

позиціонування територіальних громад харак-

теризує поділ територій за рівнем соціально-

економічного розвитку згідно з положеннями 

проєкту Закону України № 5649 від 10.06.2021 

«Про особливості стимулювання регіональ-

ного розвитку» [18], які досліджувалися з ме-

тою ідентифікації громад. Однак, на відміну 

від ідентифікації, для ефективного позиціо-

нування можуть використовуватися лише такі 

типи територій: як регіональні полюси еконо-

мічного зростання, тобто громади, що харак-

теризуються значно кращими показниками 

розвитку порівняно з іншими подібними те-

риторіями регіону.

Натомість позиціонування громад за низь-

ким рівнем соціально-економічного розвитку 

(як територій з обмеженими можливостями) 

постає неможливим, оскільки не сприятиме 

покращенню наявного іміджу територій та 

навіть може спровокувати його погіршення.

Висновки. Аналіз результатів наукових до-

сліджень щодо особливостей просторового роз-

витку екстраполюється на необхідність фор-

мування інноваційно-привабливого іміджу ло-

кальних територій особливо тепер, коли вже 

завершено процес об’єднання територіальних 

громад згідно з реформою децентралізації, а 

тому вони потребують наукової й експертної 

допомоги в питаннях планування свого ста-

лого розвитку та посилення власних іннова-

ційних позицій з економічної, соціальної та 

екологічної точки зору. Підвищення рівня від-

повідальності органів місцевого самовряду-

вання, конкурента боротьба з аналогічними 

адміністративно-територіальними одиниця-

ми за збільшення власних ресурсних можли-

востей, пошук інноваційних драйверів для за-

безпечення економічного та соціального роз-

витку зумовлюють важливість застосування 

маркетингового підходу до планування роз-

витку громад з метою покращення їхніх імід-

жево-репутаційних характеристик.

Систематизація критеріїв ідентифікації по-

стає першим етапом у процесі формування 

позитивного іміджу територіальних громад, 

реалізація якого сприятиме перетворенню ви-

значених особливостей у конкретні параме-

три, в які громада зможе імплементувати ін-

новаційні елементи для  найефективнішого 

позиціонування в ендогенному та екзоген-

ному середовищі. Дані кроки сприятимуть по-

силенню іміджево-репутаційних характерис-

тик громади та набуттю рис конкурентоспро-

можної територіальної одиниці. 

Закордонні й вітчизняні наукові здобутки, 

положення чинної нормативно-правової та ста-

тистичної бази України обумовили система ти-

зацію критеріїв ідентифікації й парамет рів по-

зиціонування територіальних громад на ос нові 

класифікаційного поділу елементів, запро по-

ну вавши відповідні спадні ієрархічні лан цю ж-

ки таксонів: «клас — тип — крите рій — резуль-

тат (значення) критеріїв» та «клас — тип — па-

раметр — результат (значення) па раметрів». 

Це дало можливість побудувати відповідні 

класифікаційні схеми, покликані стати части-

ною теоретико-методичного інструментарію 

для формування інноваційно-привабливого 

іміджу громад, відмінного від конкурентів.

Систематизація критеріїв ідентифікації й 

параметрів позиціонування шляхом типоло-

гізації класифікаційних таксонів дала змогу 

проаналізувати територіальну громаду з точ-

ки зору метасистемного підходу та виокреми-

ти об’єктивно наявні взаємозв’язки між еле-

ментами даної системи. Аналіз класифікацій-

них схем критеріїв ідентифікації й параметрів 

позиціонування, побудованих на даній основі, 

дав змогу обґрунтувати їхню компліментар-

ність, аргументувати цінність самого процесу 
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позиціонування території крізь призму його 

здатності задовольняти запити цільових груп 

споживачів, а також довести важливість суміс-

ного застосування ключових і допоміжних 

критеріїв, одиничних і комплексних парамет-

рів для покращення інноваційної активності 

громади та визначення ключових позицій її 

розвитку у стратегічній перспективі.
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SYSTEMATIZATION OF IDENTIFICATION CRITERIA 

AND POSITIONING PARAMETERS 

OF TERRITORIAL COMMUNITIES: INNOVATIVE ASPECT

The article deepens theoretical and methodical provisions on the attractive image formation for the territorial com-

munities in terms of systematization of their identification criteria and positioning parameters, strengthened in this 

context local innovative aspect of the implementation of sustainable development concept. The theoretical and me-

thodical provisions regarding the marketing tools of economic entities at the local level have been analysed, which made 

it possible to research the territorial community as a complex and innovatively active system characterized by emer-

gence and synergistic metasystem connections between its elements that require ordering. This ordering became possible 

due to the methodological research platform, which based on the positions of the systemic and integrated approach, 

D. Forrester counterintuitive method of system dynamics, A. Marshall partial equilibrium approach and the principle 

of stable disequilibrium. The authors proved that the process of determining and ordering identification criteria and 

positioning parameters depends on the existing institutional frames for the functioning and development of territorial 

communities, which have a narrowing effect on the search opportunities and alternatives in choice. The discreteness 

of the coverage of the unique characteristics, which made it possible to distinguish the community among many others 

based on the established scientific hypothesis, justified the choice of 15 identification criteria and 13 positioning pa-

rameters that form the idea of a territorial unit. The provisions of the article systematized of certain criteria and pa-

rameters by constructing appropriate classification schemes based on a descending hierarchical chain of classification 

taxa “class—type—criterion / parameter—result (value) of criterion / parameter”. This made it possible to distinguish 

between the classes of identification criteria into key and auxiliary ones, and the classes of positioning parameters into 

single (quantitative) and complex (qualitative) ones. The article proves importance of the implementation of identifi-

cation criteria and positioning parameters in the practice of the territorial communities strategizing to improve their in-

novative activity and determine key development positions in a strategic perspective.

Keywords: territorial communities, systematization, identification criteria, positioning parameters, classification 

schemes, innovations, sustainable development.


